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Fra frø til frugt
Et paradisæble, er et lille æble, som kan være gult eller rødt. De gror på nogle buske, med blanke blade, og hvide, lysrosa eller kaminrøde blomster. Om æblerne i Martin A. Hansens novelle ”Paradisæblerne” fra 1953, virkelig er paradisæbler, er (selvom det er ganske plausibelt) formentlig ganske underordnet. ”… som hun kaldte paradisæbler.” Jeget tror i hvert fald bare at det er noget hans mormor kalder dem. Jeg vil gennem denne analyse afdække symboler og troper, for på den måde at undersøge om novellens personer og stemninger derfor i realiteten skildrer noget helt andet end det man umiddelbart læser, og evt. hvad det så er. 
Det er vinterdage, der er koldt udenfor, og det bliver tidligt mørkt. Jeget, som er en 12-årig dreng(”Jamen dog, min dreng”), er på besøg hos sin mormor. Han går og nyder stemningen i den lille stue. Han er meget positiv overfor alt, hvad der har med mormoren at gøre. Fx ser han sandet på gulvet som lammeskyer på himlen, og han synes der lugter sødt. Det viser hvordan drengen har et godt forhold til sin mormor. På hjørnehylden står evighedsblomster, altså blomster som er velegnede til tørring, da de beholder form og farve. Evighedsblomsterne symboliserer hvordan mormoren, der til trods for at drengen finder hende meget gammel, stadig er uforgængelig i jegets sind. 
Der er et ur i den lille stue. Det er gammeldags og i en firkantet kasse. Under urskiven er der et lille billede af en ræv, der jager tre ænder op fra en skovsø. Jeget kigger tit på billedet og synes det hele minder om noget andet, som han dog ikke kan finde ud af hvad er. Ræven er ikke en ræv, og ænderne ser ud til at kunne forvandle sig til piger. Han føler han har set det før, levende. Jeget er altså meget fascineret af det lille billede. Især den måske bundløse skovsø betager ham. Her er en modsætning mellem den bundløse skovsø og himlen. 
Mormoren laver middagsmad af de gråfinker, som drengen har haft med, selvom de er beregnet til at være til mormoren alene. Hun drejer også panden mens de spiser, så drengen får det bedste. Det viser, hvordan drengens forhold til mormoren er gengældt. Hele opholdet hos mormoren er altså meget trygt for drengen. 
Under måltidet stiller mormoren spørgsmål, og drengen svarer, men han svarer ikke hvad der falder ham ind. ”Jeg var tolv år og sagde ikke mere, hvad der faldt mig ind”. Han siger slet ikke så meget, men kan godt lide at være der alligevel. Jeg ser det som et tidligt tegn på overgangen fra barn til voksen, når man ikke længere bare svarer, hvad der falder en ind. Senere i historien kan han også godt lide at træde hårdt til, når han går, så det lyder, som om det er en voksen mand, der kommer gående. 

Så kommer der en tredje person med i historien - den gamle skytte, som bor hos mormoren, i den anden ende af huset. Der lugter fælt i det lille, kolde kammer, som skytten sidder i. Han har skudt en høg ud gennem vinduet, og den er begyndt at gå i forrådnelse. Han kommer ikke meget ud: ”edderkopperne var ved at spinde ham inde”. Han sidder bare på en stol, iført en kraftig frakke, med sit gevær mellem knæene. Han renser geværløbet flere gange om dagen, for at undgå at der sætter sig gravrust på indersiden. Gravrust er rust der ”graver” sig ind i jern, men er også slang for gammelt skidt, der sidder som et brunt lag på huden. Man kan jo levende forestille sig hvordan den gamle skytte, som næsten er lam af gigt, må have en del snask på sin krop. Drengen kan huske, at han tidligere har lagt mærke til, hvordan skyttens hovedbund er fyldt med skæl og skidt. Det paradoksale er så at han bruger så meget tid på at rense sit gevær. Drengen har engang fået lov til at kigge gennem løbet, for at se om der var noget, men han syntes blot at løbet var lige så blankt som himlen. 

Jeget vil gerne have skytten til at fortælle, og forsøger derfor at indlede en samtale, men det er som om skytten ikke er i stand til at fortælle. Hans sætninger indeholder mellem to og fire ord. Jeget føler sig ikke tryg ved at være inde hos skytten. På besøget hos skytten bliver drengen altså konfronteret med noget enigmatisk, uforståeligt og utrygt. 
Mormoren vil gerne have at drengen læser en bog som hun synes er god. Den ligger sammen med Biblen og salmebogen på en lille trekantet hylde. Jeget er lidt af en læsehest, og selvom han har læst bogen før, læser han den igen. Han bærer over med mormorens glemsomhed og nyder den gode bog igen. 

Da han skal hjem, pakker mormoren en kurv med æbler. Det er disse æbler hun kalder paradisæbler. Selvom der findes en æblesort, der hedder paradisæbler, vælger jeg at se det som et tegn på at der er noget specielt ved æblerne, hvilket også bekræftes af titlen. Der er noget gennemgående i hele novellen med himlen, paradis og æbler. Et paradisæble kan jo også være et æble fra Edens have. Da jeget spørger sin mormor om hun ikke er bange for den lyd der fremkommer om natten, når snebærbusken skurer mod hendes rude, svarer hun da også at hun tror der er nogen der går vagt om huset om natten, og at det er fjerene på deres vinger der frembringer lyden. Det må altså være engle der går vagt. Jeget tror ikke helt på hendes forklaring: ”hun troede så meget”. Her er en modsætning mellem troen og tvivlen. Jeget gør op med mormorens tro, og river sig løs fra trygheden. 
Så begiver jeget sig af sted. Der er ca. 5,5 km hjem, hvis han følger den vej mormoren råder ham til: ”… og du skal vel gå omvejen ad broen nu…”. Han kan også gå over engene, hvis altså isen over åen kan bære ham. I så fald er der kun ca. 1 km hjem. Her opstår et dilemma for hovedpersonen, som nu kan vælge den farlige, men lette vej, eller den sikre men lange vej. Det bliver ikke nemmere at vælge, eftersom han har lovet at være hjemme i mørkningen, og derfor vil få svært ved overhovedet at nå det, hvis han tager den lange vej. Han vælger alligevel det sikre, og går rask til. 

På vejen møder han Ejnar, som han har gået i skole med, men som nu er ansat på en gård som tjenestedreng. De sætter sig og snakker, og Ejnar fortæller om hvor godt det går. Det viser sig dog at han vist slet ikke har det så fantastisk: ”… og han måtte prale dumt for at være til.”. Jeget bliver helt sørgmodig af deres snak, og den pibe med jomfrutobak, som de deler, gør det ikke bedre. Jeget synes det er sørgeligt at se hvor dårligt det går, og altid vil gå for Ejnar, til trods for at han føler de er blevet fremmede for hinanden. Desuden røber jeget at han faktisk ikke kan holde sit eget liv ud. Han vil hellere til søs, og komme væk fra det hele. 

Det når at blive næsten helt mørkt inden han bryder op, og straks efter, drejer han ind på pløjemarken. Han har altså skiftet retning, men begrunder det ikke direkte i teksten. Han kommer ned til enghaven, hvor isen ligger som et tyndt og porøst lag. Det minder ham om den døde høg fra skyttens kammer. Det viser hvordan utrygheden ved skytten kommer frem igen. Da han kommer ned til åen, er isen revnet på midten, og man kan se det sorte vand. Han gør pludselig noget vildt: han tager træsko og strømper af, og kaster dem over på den anden side. Han bemærker hvordan han bliver helt rolig og ligeglad af at stå der med bare tær på isen. Han laver et farligt forsøg på at løbe over på den anden side, men glider, og står så i det kolde vand. Det lader ikke til at jeget tager notits af hvor farlig situationen i virkeligheden er, ”jeg turde ikke blive bange”. Han forsøger på forskellige måder at komme op, men det går galt, indtil han prøver at gå oprejst op. Han er igen ved at glide, men føler at han får et puf i ryggen, og kommer helt op på den anden side. Han bliver tilsyneladende meget bange for hvad det er der har skubbet ham, og samler hoser og træsko op, og løber så af sted over engen. Til sidst kaster han sig over den skrigende pigtråd. Da han endelig tør vende sig om, kan han ikke se noget i tågen. 
Jeget står på marken og bemærker pludselig en lugt han ikke kan definere, men den minder ham om den rådnende høg. Igen er utrygheden fra skyttens kammer omkring ham. Det virker meget besynderligt, og straks herefter får jeget da også lyst til at fare vild, og komme til at gå i ring. Han er overbevist om at han slet ikke kan fare vild der på marken, men da han kaster paradisæblerne omkring sig, og begynder at lede efter dem, lykkes det tilsyneladende ganske effektivt. Skrækken kommer pludselig op gennem jorden og gør jeget blind. Jeget løber febrilsk af sted, snubler, men kommer på benene igen, og støder så foden mod noget, og vælter. Nogle æbler er røget ud og da han famler efter dem, opdager han at han er ved mergelgraven, som han kender. Hvis han ikke var væltet, var han sandsynligvis løbet lige i mergelgraven, men han bliver altså igen reddet på mystisk vis. Nu er han altså i sikkerhed. ”Jeg blev så varm, og jeg fortrød. Tågen var så god nu. Der er nok nogen, som har passet på, tænkte jeg”. han fortryder altså noget, da han først er i sikkerhed, og tænker på hvordan nogen eller noget må have passet på ham. Jeg synes umiddelbart det kan virke lidt uklart hvad det er han fortryder, men jeg tror simpelthen det må være alt det han nu har gjort af dumme ting, hvor han er blevet reddet. Han fortryder at han tvivlede, at han var nødt til at blive reddet, for at blive sikker i troen. 
I slutningen hører jeget luften synge som uret i mormorens stue, og det hele dufter som mormorens nystrøgne forklæder. Drengen mindes altså nogle af de gode og trygge stunder hos mormoren. Det viser hvordan trygheden på en måde er genetableret. ”Tågen var så god nu.”
Til slut kan jeget skimte lyset fra vinduerne i hjemmet. 

Hele teksten er proppet med symbolik og billeder, og mange af elementerne fra mormorens hus vender tilbage senere i teksten. Desuden er der mange bibelske elementer, fx paradisæbler, som jo ligeså godt kan være æbler fra Edens have. Mange af tekstens elementer er også indbyrdes modsætninger: mormoren >< skytten, varm stue >< koldt kammer, tryghed >< frygt, himlen >< graven og tro >< tvivl. 
Jeg læser teksten som en afspejling af overgangen fra barn til voksen. Besøget hos mormoren er det trygge i barndommen, hvor man bare kan nyde det hele. Der er ingen konflikter og ingen problemer. Under maden er det drengen begynder at vise tegn på at blive ældre og besøget hos skytten viser hvordan drengen bliver utryg og usikker. Skytten er ulækker og mystisk og han har skudt den stolte høg, som nu hænger og rådner. Han beskytter sit gevær mod rusten, men glemmer sig selv. 

Drengen kommer videre, og tager efter opholdet hos mormoren, afsked med barndommen, hvor han bliver guidet i hvilken retning han bør gå. På vejen møder han Ejnar, som er gået i forvejen, men som er kommet på et forkert spor, og så bare lader som om alt er fryd og gammen. Det bringer tvivlen frem i den jeget, som jo heller ikke er helt tilfreds med sit liv(selvom han har det godt), og som derfor får lyst til at forsøge at skyde genvej, og sætter alt over styr. Da det ser sortest ud hjælper Gud, eller en anden abstrakt størrelse, ham, og han klarer den alligevel. Han vil fare vild for på den måde at måske at finde den rette vej for ham, som da også ender med at være det han havde sigtet efter da han forlod barndommen. Til slut kan han skimte den lysende fremtid, hvor han langt om længe vil få mulighed for at nyde de æbler han har slæbt med sig den lange vej. 
Teksten er til trods for dens alder, tilsyneladende stadig meget aktuel. Den skildrer noget som næsten alle har prøvet, eller kommer til at prøve. Den viser hvordan dilemmaer opstår og forløses.  Teksten viser også den meget vigtige pointe, at lige meget hvor dumt man opfører sig, selv om man kaster sig ud i det kolde vand eller farer vild, så er Gud(eller skytsengle, eller hvad man nu tror på) der til at redde én, hvilket jeg også ser som tekstens overordnede tema. Desuden er det meget typisk for tekster fra den pågældende periode, at beskæftige sig med ting som kærlighed, ansvar og tro. 

Martin A. Hansen har altså skrevet en tekst, der ud fra en 12-årig drengs besøg hos sin bedstemor, og gåturen hjem, skildrer de problemer og dilemmaer som naturligt opstår i forbindelse med at man bliver voksen. Jeg synes dog personligt ikke så godt om teksten. Jeg kan godt leve mig lidt ind i dilemmaer og mental vildfarelse, men jeg synes det er en underlig måde at skulle skildre en virkelighed på. Jeg synes stanken fra skyttens kammer stiger op i næsen på mig, og selvom det er meget effektfuldt, synes jeg det er en smule ulækkert. Jeg føler ikke teksten har gjort mig klogere, hverken på mig selv eller på andre, jeg synes bare at jeg bliver en smule trist til mode af at læse det. Jeg tror desværre tekstens æbler er blevet for bitre til mine litterære smagsløg. 
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